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1. Spulberarea ultimelor speranţe . Partidul Poporului, deşi uzat 
şi discreditat, păstra totuşi, la sfîrşitul anului 1 92 1 ,  avantajul de a fi 
rămas în continuare o formaţiune care putea influenţa, pentru moment, 
evoluţia situaţiei politice a ţării, atît timp cît Take Ionescu nu obţinuse 
decretul de dizolvare a Corpurilor legiuitoare. Dacă ministerul condus 
de şeful conservatorilor democraţi, care constituia ultima prezenţă a 
conservatorismului la conducerea ţării , apărea tuturor ca o soluţie 
provizorie, ce agrava starea de incertitudine exis tentă, menţinerea Par
lamentului averescan crea o dezorientare yenerală,  aşteptîndu-se decizia 
regelui şi clarificările ce urmau a rezulta în urma convocării Camerelor. 
Aşa se explicau, dealtfel, încercilrile tuturor partidelor politice, în pe
rioada prorogării Parlamentului, de a preveni efectele unei hotărlri 
iminente, aceea de revenire a liberalilor în fruntea ţării. Fiecare căuta 
să se folosească, pe cît posibil, de conjunctură, pentru a încheia diverse 
combinatii sau înţelegeri politice '. Astfel, Partidul Poporului manevra 
majorităţile parlamentare, sperind să impună suveranului adoptarea unei 
hotărlri favorabile scopurilor sale. Ţărăniştii se pregăteau deja pentru 
o nouă consultare a corpului electoral. In acelaşi timp, naţionaliştii 
transilvăneni nu depăşeau în tratativele lor cu liberalii un anumit sta
diu al compromisurilor, atitudine ce convenea intentiilor liberale, iar 
N. Iorga oscila între o acţiune comună cu Take Ionescu şi una singulară, 
lipsită de orice şanse. In această situaţie, primul ministru, hotărît să 
nu demisioneze, chiar dacă la Palat totul indica o succesiune liberală, 
aştepta să se prezinte Parlamentului. 

La 17 ianuarie 1 922, dată la care înceta prorogarea Camerelor, 
Take Ionescu prezenta în faţa acestora declaraţia guvernului, prin 
care cerea concursul Parlamentului şi al tuturor partidelor politice, dind 

1 N. Iorga, Memorii, vol. III, p. 254-258 ; M. Theodorian-Carada, Efimertdele. 
Insemndri & Amintiri. 1908-1928, p. 1 17-118. 

' 
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asigurări că pentru aplicarea punctelor înscrise in expozeul său nu va 
rlesfăşura o activitate politică de partid2 

Moţiunea Partidului Poporului, o adevărată pilulă, cum o numea 
Octavian Goga, al cărei efect il va resimţi imediat guvernul, dar şi cel 
care o administra, stabilea că formaţiunea ministerială existentă a fost 
constituită în afara oricăror indicaţii parlamentare, declarind, in conse
cinţă, neîncrederea in guvern. Formaţiunea politică averescană, insă, 
se oferea să acorde sprijinul său "pentru înfăptuirea legii electorale şi 
votarea legilor cerute de împrejurări, oricărui guvern alcătuit pe 
baza curentelor politice reprezentate in Adunările Legiuitoare . . . "J. De
claraţiile celorlalte partide politice porneau de la interesele proprii 
fiecărei grupări. Partidul Naţional respingea ideea legalităţii Corpuri
lor legiuitoare, propunind constituirea unui guvern de concentrare. 
N. Iorga recomanda o intelegere intre purtide, trecîndu-se peste inte
resele de grup, in vederea adoptării legislaţiei preconizate de guvern, 
iar Partidul Ţărănesc se ridica impotriva ., rotaţiei partidelor oligar
hice . . .  ", optînd pentru formula alcătuirii unui guvern neutru, care 
să organizeze alegerile pentru Constituantă. A. C. Cuza nu se pronunţa 
pentru o soluţie categoriei:\, afirmînd că nu se amestecă in lupta ce 
nntea provocarea unei crize de guvern, prin eventuala dizolvare a 
Parlamentului". 

O atitudine deosebilă afişau comuniştii şi socialiştii, care, prin 
delegatul lor, G. Tănase, fl\ceau un aspru rechizitoriu al activităţii tu
turor guvernelor burgheze, conchizind că "guvernul actual, prin faptul 
că continuă a deţine închişi pe muncitori şi a-i judeca la consilii de 
război, nu face decît să continue tradiţia tuturor guvernelor burgheze, 
adică, nesocotind toate legile şi constituţia burgheză, de ele făcute -
faţă de clasele producătoare ale ţării". Aşadar, comuniştii şi socialiştii 
se declarau potrivnici cabinetului takist, ca şi oricărui alt guvern care 
ar fi reprezentat interesele claselor dominante, precizind că, .,noi ră
mînem la postul de luptă pentru propagarea ideii socialiste şi izbindirea 
ei "5• Al. Dunăreanu, in numele grupului parlamentar social-democrat, 
condamna guvernul ce se prezentase Camerelor, conchizind că se va 
împotrivi oricărei formaţiuni ministeriale burgheze6• 

Odată terminate declaraţiile, Octavian Goga intervenea in dis
cutii şi propunea .,să se stabilească cit mai degrabă o pace posibilă, 
graţie căreia să putem lucra in acest Parlament•, cerind ca moţiunea 

2 Dezbaterile Adunării Deputaţilor, şedinţa din 17 ianuarie 1922, p. 233 (fn 

continuare D.A.D., dupâ care se va indica data şedinţei). 
3 Ibidem. 

· 

� Ibidem, p. 234-236. 
K Ibidem, p. 235. 

R Ibfdem, p. 236 
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majorităţilor parlamentare să fie votată imediat. Era evidentă incer
carea sa de a se proceda în aşa fel încît Pa_rlamentul să fie menţinut, iar 
echipa ministerială takistă să fie înlocuită'. Toate speranţele Partidului 
Poporului se îndreptau de această dată spre menţinerea Parlamentului 
averescan, cu ajutorul căruia generalul nădăjduia să-şi asigure continua
rea unui rol dominant în viata politică rornt!nească. 

Discuţiile care au urmat au reliefat faptul că, dacă faţă de Take 
Ionescu se a junsese la o cvasiunanimitate de opinii, în legătură cu 
soarta Parlamentului părerile erau ambigue sau diverse, ieşind totuşi 
in evidenţă eforturile acelora care urmăreau mentinerea vechilor Adu
nări, convinşi fiind de nereuşita vreunei solutii ministeriale in disputa 
cu liberalii. Această şedinţă a Parlamentului reunea, pentru puţin timp, 
alături de majorităţile averescane, -- în afară de liberali şi de partizanii 
lui 1 .  Nistor şi 1 .  Inculeţ care nu erau prezenţi8 --, toate partidele poli
tice retrase din Camere, în iulie 1 92 1 .  Actul în sine însă constituia sfîr
şitul atit al unui guvern cît şi al unei etape a vietii parlamentare, chiar 
dacă oficiosul averescan prezenta tăderea şefului conservatorilor demo
craţi drept o victorie a parlamentarismuluf1• De fapt,  dizolvarea Ca
merelor nu mai putea fi ocolită, în contextul politic existent, chiar dacă 
s-ar fi ajuns la constituirea unui guverp. de coaliţie10• Parlamentul ave
rescan, primul in care fuseseră reprezentate atît vechile partide poli
tice, cit şi cele apărute după război, se vedea dizolvat. Şi, odată cu 
aceasta, sperantele formaţiunii politice averescane, renăscute pentru o 
clipă, erau ireversibil risipite. 

După votul de blam dat guvernului Take Ionescu şi consultarea 
preşedinţilor Corpurilor legiuitoare, în vederea soluţionării crizei gu
vernamentale, convingerea regelui era că numai 1. 1 .  C. B rătianu putea 
răspunde situaţiei existente in ţară 11 • Astfel, la 1 8  ianuarie 1 922, libe
ralii, depăşind perioada de refacere de după război, reveneau la con
ducerea ţării, după aproape doi ani, răstimp in care noile forte politice se 
dovediseră incapabile de a soluţiona problemele ridicate de noul stadiu 
evolutiv al ţării. Protestele tuturor partidelor politice burgheze n-au 
reuşit să modifice cu n imic hotărîrea suveranului 12• 

In acest împrejurări, Partidul Poporului, aruncat în opoziţie, tre-

7 Ibidem, p. 235. 

8 "Viitorul M din 19.1.1922, p. 3. 
fl "Indreptarea" din 19.1. 1922. p. 1 ; Alexandru Marghi!oman, Note Politice. 

1 897-1924, voi. V, Bucureşti, 1 927, p. 1 72. 
10 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilm:- S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 113 948. 
11 Regele Ferdinand 1. Mărturii contimporane, 1933, p. 428 ; Alexandru 1. Teo

dorescu, Ion C. Brătianu şi fii săi Ionel şi Vintilă, 1938, p. 43: 
u Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, d'Jsar 19/1922, 

f. 8-9. 
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cea peste orice resentimente, alăturîndu-se naţionalilor transilvăneni, 
ţărăniştilor, naţionalilor democraţi şi conservatorilor progresişti, care 
începuseră deja  negocieri în vederea adoptării, pentru viitor, a unei 
atitudini comune. Se ajungea astfel la semnarea unui comunicat in care 
se protesta contra admiterii la cîrma ţării a liberalilor. Pentru prima 
dată, Partidul Poporului se prezenta în viaţa politică alături de acele 
partide care-i fuseseră potrivnice în întreaga perioadă a guvernării sale. 
Incadrarea formaţiunii averescane în rîndul forţelor poli tice care-şi 
propuneau încheierea unui front opoziţionist comun reprezenta o incer
care de reafirmare a acesteia pe scena vieţii politice româneşti. Desele 
regrupări şi modificări de forţe deveniseră atît de obişnuite peisajului 
politic românesc, încit, schimbarea frontului de actiune a Partidului 
Poporului apărea ca un fapt comun. Noua conjunctură politică, deter
minată de angajarea tuturor partidelor în confruntarea electorală ce 
urma a avea loc, oferea lui Al. Averescu prilejul refacerii, măcar par
ţiale, a popularităţii pierdute în timpul guvernării. Un succes electoral 
ar fi reabilitat Partidul Poporului, r�lansindu-1, eventual, in lupta pen
tru revenirea la conducerea ţării. Dar, cei care-şi făceau asemenea cal
cule, eludau, in mare parte, realităţile concrete ale acelei perioade. Chiar 
dacă generalul incerca să demonstreze că din ultimele confruntări gru
parea sa a ieşit întărită şi "a dat dovadă că este un organism politic 
puternic . . .  , credincios lui însuşi şi marilor principii pe care le urmea
ză"' 13, convingerea generală era că acest partid intrase într-un proces 
de dispariţie lentă din viaţa politică. La toate acestea se adăuga faptul 
că, odată cu demisia fostului ministru de externe, Take Ionescu, s-a pro
dus şi prima ruptură în cadrul organismului politic averescan, prin 
desprinderea unor partizani care I-au urmat pe cel care va fi numit, in 
decembrie 1 92 1 ,  şef de guvern" '". Pentru prima dată, generalul era pă
răsit, după popularitatea neobişnuită deţinută în anii ce au urmat ime
diat războiului, fapt cu semnificaţii deosebite şi care indica declinul 
intervenit în evolutia grupării averescane. Mult mai tîrziu, referindu-se 
la această perioadă, Al. Averescu recunoştea că după înlăturarea de la 
guvern a incercat prima decepţie în viaţa politică, determinată mai ales 
,.de putina stabilita te a sentimentelor acelora în folosul cărora mă ri
sipeam din toate punctele de vedere" 15• 

Alegerile care au urmat şi înainte de acestea campania electorală, 
organizată in aşa fel încît să asigure guvernului majorităţi confortabile, 
au accentuat şi mai mult criza pe care o traversa Partidul Poporului18• 

13 "Indreptarea• din 19.1. 1922, p. 1.  
14 Idem din 22.1.1922, p. 1. 
15 Bibl. Acad., Arhiva Al. Averescu, 1, mss. 21, f. 2. 
16 Cf. Gh. 1.  Florescu şi 1. Saizu, Algerile parlamentare dtn România 

(1919-1922), in Cercetări istorice, 1973, p. 328-332. 
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Chiar dacă în unele localităţi ţăranii nu încetaseră a crede in .,steaua• 
generalului 17, toate evenimentele intervenite în ultimul an prevesteau 
deplasarea tinerei grupări spre o poziţie colaterală in viaţa politică a 
ţării. Rezultatele alegerilor au suplberat şi ultimele speranţe de redre
sare, manifestate de formatiunea politică averescană11:�. Descurajat şi 
demoralizat, Al. Averescu se vedea silit să adopte o nouă atitudine faţă 
de cursul evenimentelor politice interne. In primul rînd preciza că gru
parea sa nu va participa la lucrările Camerelor, caracterizind noul Par
lament drept ilegal, iar guvernul răspunzător al "stării de periculoasă 
încordare ce a produs în ţară " w. Apoi, hotăra să acţioneze in aşa fel 
incit activitatea opoziţionistă a Partidului Poporului să nu poată fi 
confundată cu a celorlalte grupări politice. In aceste conditii, generalul, 
depăşind acea stare de descurajare intervenită in momentul in care lşi 
vedea zădărnicite toate nădej dile de reafirmare, era decis să treacă la  
o acţiune de reorganizare a grupării sale, după care să înceapă tatonările 
în vederea revenirii la cîrma ţării:!(J. Dar, înainte de toate, liderul Parti
dului Poporului, care inţelesese că fără sprij inul liberalilor nu va putea 
reveni in fotoliile ministeriale, renunta la multe dintre principiile sale 
iniţiale, acceptind, în virtutea noilor convingeri, o reconsiderare a in
tregii activităţi politice a grupării pe care o conducea. 

2. Readaptări programatice şi revizuiri organizatorice. Una dintre 
primele decizii adoptate de Partidul Poporului, în sensul refacerii cre
ditului său politic, a constituit-o iniţierea unei acţiuni de racordare 
a programului la problematica concretă impusă de noua fază a evo
luţiei societăţii. Astfel, încă din martie 1 922, o comisie constituită în ve
derea revizuirii programului formaţiunii politice averescane conchidea 
că noua conjunctură impunea modificarea platformei iniţiale, recunos
cind că operaţia de readaptare pornea de la ideea soluţionării tuturor 
problemelor economice şi sociale prin prisma intereselor agrare. Tre
cîndu-se peste orice alte consideraţii, se conchidea că principala preo
cupare a Partidului Poporului trebuia să o constituie " tutelarea inte-

17 N. Iorga, op. cit., p. 281. 
18 Cf. ,.Monitorul Oficial M din martie 1922, passtm ; N. T. Ionescu, Alegerile 

legislative din martie 1922, în Buletinul Statistic al Romantei, nr. 2 (1923), 
iulie - decembrie, p. 104-114. Partidul Poporului a obţinut, în urma con
sultării corpului electoral in martie 1922, 12 mandate pentru Cameră şi trei 
pentru Senat. 

19 Dezbaterile Adunării Naţionale Constituante a Deputaţilor (in continuare 
D.A.N.C.D.), 28 martie 1922, p. 4 ; Acad., CorespondenţA, ms. 75 408, Al. 
Averescu către C. Argetoianu, 31 martie 1922. 

:ID Bibl. Acad., Arhiva Al. Averescu, 1, mss. 2, f. 5. 
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reselor agrare ale României întregite"2 ' .  Preocupat de soarta tuturor 
claselor sociale, Partidul Poporului, spre deosebire de Partidul Naţio
nal Liberal, işi propunea să realizeze acest obiectiv în funcţie de inte
resele agrare, atît timp cît progresul na�ional era în mai mare depen
denţă faţă de viata agricolă, decît faţă de cea industrială sau co
mercială. ln acest context ,  erau preconizate o serie de m ăsuri, privind 
incurajarea agriculturii ,  similare celor adoptate în domeniul industrial, 
evidenţiindu-se faptul că politica fiscală şi cea vamală urmau a fi exa
minate, pentru prima dată, prin prisma intereselor agrare�2• Pe lîngă 
programul ţărănesc, de care trelmia să se tină seama la formularea 
unor prevederi care să tină seama la formularea unor prevederi care 
să contrabalanseze principiile acestuia, noul program averescan trebuia 
să aibă in vedere şi programul li beral, adoptat în toamna anului 1 92 1 .  

L a  Congresul Partidului Poporului, din decembrie 1 922, au fost 
stabilite principiile activităţii viitoare a acestei grupării politice, adop
tîndu-se de fapt, cu această ocazie, aşa cum se va recunoaşte mai 
tîrziu, programul său de guvernare'"'. Reluind cele mai multe dintre 
prevederile înscrise in programul Ligii Poporului, in 1920, şi readaptin
du-le noilor împrejurări, Al. Averescu nu făcea altceva decit să înceapă 
acţiunea de reconsiderare a intregii sale activităţi, acţiune impusă de 
evoluţia generală a ţării. Ocupindu-se, în primul rind, de regimul con
stituţional, noul program propunea adoptarea unui pact fundamental al 
cărui text redus să prevadă doar "principiile cu caracter permanent şi 
absolut ":v..  Preconiza, de asemenea, punerea in practică a unor reforme 
electorale, administrative şi judiciare care să desăvîrşească procesul de 
unificare a ţării, început imediat după război. Partidul Poporului se an
gaja să menţină în activitatea sa viitoare principiile cuprinse in legile 
cu caracter financiar prezentate Parlamentului, în 1921, incercind să ob
ţină, pentru solutionarea crizei financiare, sprij inul cercurilor financiare 
occidentale. ln domeniul politicii economice, se recomanda ca intervenţia 
excesivă a statului să fie redusă doar la punerea în practică a unor "mă
suri pentru paza şi armonizarea intereselor sociale şi naţionale".  Dar, tn 
cadrul acestui regim de libertate economică, se propunea respectarea 
unei politici vamale care să asigure dezvoltarea industriei naţionale, 
sprij inită pe munca naţională şi  colaborarea capitalului străin. Progra
mul de guvernare al Partidului Poporului înscria în prevederile sale 
evidente tendinte de industrializare, propunînd măsuri care să asigure 

21 Partidul Poporului, Revizuirea programului. Expunere de motive, Bucureştl, 
1922, p. 9-12. 

22 I bidem, p. 15-16. 
2J "Indreptarea" din 27.XII.1924, p. 1 ; Marcel Ivan, Evoluţia partidelor noas

tre politice în cifre şi grafice. 1919-1932, Sibiu, 1933, p. 9. 
:M "Indreptarea• din 2.II.1923, p. 1 .  
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progresul atit al industriei mari, cît şi al celei mici25• Discutînd politica 
ce se impunea a fi aplicată in domeniul bogăţiilor subsolului, programul 
averescan preciza că, .,naţionalizarea subsolului, în faza în care ne gă
sim, este in opoziţie cu interesul dezvoltării economice a ţării« ,  care nu 
impune .,o vătămare a dreptului de proprietate" .  Considerînd problema 
agrară drept una dintre principalele puncte ale oricărui program de 
guvernare, Partidul Poporului declara, in decembrie 1 922, că va milita 
pentru desăvîrşirea reformei agrare în conformitate cu legislatia adop
tată in 1 92 1  şi prin aplicarea unor măsuri care să ridice producţia agri
colă la nivelul progreselor realizate de alte ţări. Se observă că, dacă 
in proiectul de program din martie 1 922 şi în referatul privitor la pro
blema agran1, prezentat la congres de către C. Garoflid, se indica reali
zarea unei noi expropieri26, programul definitiv nu înscria in articolele 
sale această prevedere. Politica socială a Partidului Poporului urma, con
form noului program, să continue opera începută in prima sa guvernare, 
angajindu-se să transpună in legi punctele convenţiei internaţionale de 
la Washington, garantînd, în acelaşi timp, ajutorarea elementului munci
toresc. In stipulaţiile sale, programul Partidului Poporului se ocupa apoi 
de tnvăţămint, culte, lucrări publice, funcţionari, armată, politică externă, 
unificare legislativă şi ieftinirea traiului27• 

Modificările aduse programului averescan urmăreau însă, inain
tea celor mărturisite de autori, scopuri pur politicianiste, intrucit, noile 
principii progrematice însoţeau procesul de refacere a Partidului Po
porului:ll!. In general. programele partidelor politice burgheze erau ase
mănătoare, fapt recunoscut de multe personalităţi politice şi demonstrat 
de realizarea atîtor înţelegeri sau fuziuni de partide29• Aşa, de pildă, in 
august 1 924, discutîndu-se noul proiect de program al Partidului Ţără
nesc, după ce mai inainte se remarcase posibilitatea unei fuziuni intre 
acesta şi Partidul Poporului, se recunoştea cvasiunanimitatea de vederi 
a celor două grupări politicQ, relevindu-se că singurele diferenţieri ple
cau de la modalităţile deosebite propuse pentru rezolvarea problemei 
agrare. Noul program al formaţiunii politice averescane evita afişarea 
unei atitudini extreme, păstrînd o poziţie de centru, recunoscută de fapt 

2ll Ibtdem; vezi şi I. Saizu, Opinii privind tndustrfaUzarea Romdnfei (1922-1928), 
In "Anuarul Institutului de istorie şi arhEiologie "A. D. Xenopol", VII, 1970. 

p. 249. 
211 .,Adevărul" din 15.XI.l922, p. 3 ;  .,Indreptarea" din 23.XII.1922, p. 3. şi 

24.Xll.1922, p. 4. 
:17 "lndreptarea"din 3.II.1923, p. 1 şi 4.II .1923, p. 1, 3. 
28 A. Corteanu, Ţi1ri1niştit, in ":Revista vremii", III, 1923, nr. 2, p. 1-a. 
29 "Indreptarea• din 10.V.1924, p. 1 .  
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de conducerea acestei grupări politice:JO şi reafirmată cu ocazia congre
sului din 1 924, cînd au fost reluate in discutie prevederile programa
tice31. Dealtfel, în decembrie 1 924, se venea cu soluţii concrete, multe 
dintre ele opuse punctelor de vedere afişate de programul de guvernare 
liberal. Incă din aprilie 1 924, Averescu numise o comisie care s-a ocupat 
de stabilirea celor mai practice măsuri ce urmau a rezolva problema 
monetară. Concluziile evidenţiate, comunicate congresului, reclamau 
ddoptarea unei noi politici monetare, conform căreia, stabilizarea mo
netară reprezenta singura măsură ce ar rezolva problema monetară ro
mânească. Punctul de vedere afişat de C. Garoflid, M. Manoilescu şi C. 
Casasovici s-a dovedit a fi mai apropiat intereselor ţării , comparativ cu 
sistemul revalorizării monetare, susţinut de Vintilă BrătianuJ�. Dacă in 
1922, partizanii generalului criticau formula liberală "prin noi inşine" ,  
care ar f i  discreditat ţara i n  străinătate ş i  ar  fi determinat falimentul 
politicii economice liberale, în 1 925, criticile devin tot mai ameninţătoa
re, arătindu-se că legislaţia economică brătienistă nu are decît "preocu
parea constantă de a face să intre în mîinile partizanilor liberali, toate 
bogăţiile ţării .  . . ' m. De aceea, se conchidea la congresul averescan, vii
torul guvern va fi obligat să revizuiască în întregime opera legislativă 
adoptată după 1 922:�". Principiile programatice adoptate de Partidul Po
porului între 1 922 şi 1 926, criticate de celelalte formaţiuni politice, lăsau 
totuşi să se întrevadă intenţia unei continuităţi a operei guvernamentale, 
urmărind, bineînţeles, prin aceasta, revenirea la conducerea ţării:15• Pe
rioada activităţii opoziţioniste din 1 922-1926 a fost, aşa cum se releva 
dealtfel in noul program, intervalul în care neoliberalismul Partidului 
Poporului s-a accentuat, dînd contur tot mai clar, prin ideologii săi, M. 
Manoilescu şi Şt. Zeletin, unei doctrine ce promitea ridicarea materială 
a ţării36• 

Paralel cu acţiunea de racordare a programului la noile circum
stanţe, intre 1 922 şi 1 926, conducerea Partidului Poporului a initiat şi a 
pus in practică un amplu plan de reorganizare a formaţiunii averescane. 

30 Gh. 1. Florescu, Programul agrar al Partidului Poporului (1918-1928), in 

Cercetări agronomtce fn Moldova", nr. 2, 1975 ; �Indreptarea• din ll.IX.1924. 
p. 1. 

31 "Indreptarea• din 20.XII.1924, p. 1-4 ; 23.XII.1924, p. 1-2 ; 24.XII. 1924, p .  

1, 3 ;  27.XII.1924, p. 1-2 ; 29.XII.1924, p .  1-2. 
32 Idem din 20.XII.1924, p. 2 şi 23.XI.1925, p. 3. 
33 Idem din 20.XII.1924, p. 2 ; 31 .1.1925, p. 1. 
M Ibidem. 
311 �Indreptarea" din 28.VIII.1924, p. 1 ; 8. VII.1925, p. 1 şi 29.XII.1925, p. 1 .  
36 Mihail Manoilescu, Neoliberalismul faţă de generaţia noastrl1, in "Revista 

vremii ", III, 1923, nr. 5, p. 1-2 ; Virgil Madgearu, Ţărănism sau neolibera
lism ? in "Revista vremii", III, 1923, nr. 8. p. 7. 
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Dezorganizarea intervenită in timpul guvernării, accentuată apoi ln lu
nile ce au urmat înlăturării de la conducerea ţării, precum şi noua con
junctură intervenită în evolutia vieţii politice, impuneau o serioasă re
vizuire organizatorică, care să refacă forţele grupării create in urmă 
cu patru ani. Incă din 1922, cum va mărturisi Al. Averescu, a inceput 
procesul reorganizatoric, care avea să culmineze în vara anului 1924, 
atunci cînd Partidul Poporului va reuşi să se impună oarecum in cadrul 
sistemului partidelor politice:17• Lipsa uni tăţii de vedere, accentuată 
mai ales după evidenţierea diverselor tendinţe centrifuge, reclama adop
tarea unor măsuri care să refacă coeziunea rindurilor partidului. Deşi 
liderul acestei formaţiuni politice se arăta foarte intransigent faţă de 
cei care nu-i respectau indicaţiile, începînd din luna martie 1922 se 
putea observa, în cadrul Partidului Poporului, conturarea unui curent 
potrivnic conducerii centrale, grupat în jurul lui C. Argetoianu38• Ne
intelegerile survenite între cei doi fruntaşi politici s-au adincit in anul 
1 923, amenintind să ia forma unor acte disidenţiale. C. Argetoianu, con
vins că generalul nu mai avea nici un viitor in viata politică românească, 
incerca să ia pe cont propriu organizarea şi orientarea programatică a 
Partidului Poporului3�. Aşa s-a ajuns la un conflict declarat, care a slăbit 
unitatea partizanilor averescani. Incidentul a căpătat forme grave, du
cind la desprinderea, in decembrie 1 923, de Partidul Poporului a unei 
disidenţe, condusă de cel care fusese cindva un adevărat factotum al 
grupării pe care o părăsea40• Actiunea disolutivă intreprinsă de C. Ar
getoianu a slăbit serios forta acelora care începuseră deja a-şi face pla
nuri de revenire la guvern11• Dar, excluderea elementelor dizolvante din 
sinul Partidului Poporului a permis generalului să-şi impună autoritatea, 
intensificind acţiunea de reorganizare42• S-a ajuns astfel ca la sfîrşitul 
anului 1924, reorganizarea să fie definitivată, declarindu-se că partidul 
putea lua conducerea ţării'3• 

După ce in decembrie 1 92 1 ,  Partidul Poporului fusese abandonat 
de cei care I-au urmat pe Take Ionescu, iar mai tirziu de cei care s-au 
alăturat lui C.  Argetoianu, in iunie 1925, acest partid primea in rindurile 

37 General Al. Averescu, Criza politiciJ. şi cauzele ei, 1, b, 1927, p. 6 ;  ,.Indrep
tarea• din 27.XII.1922, p. 3. 

38 Bibl. Acad., Corespondenţă, ms. 75 408, Al. Averescu către C. Argetoianu, 
31 martie 1922. 

39 ldem, ms. 75 410, Al. Averescu către C. Argetoianu, 11 ianuarie 1923. 
w Arh. St. Bucureşti, Fond colecţia "Achiziţii noi", pachet MMCMLXXV/2. 
11 "Indreptarea" din 18.XIT. 1 923, p. 1 .  
42 ldem din 31.1.1924, p. 4 şi 3.II.1924, p .  4. Odată cu Argetoianu au părăsit 

Partidul Poporului D. R. Ioaniţescu, Albert Popovici-Taşcă, C. Gonopol etc. 
· ·· ' a Idem din 19.XII.1924, p. 4. 
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sale pe cei care, cîndva, reprezentaseră Partidul Conservator Progresist44• 
Acest fapt a dus la modificarea statutelor şi operarea unor readaptări 
organizatorice, pregătind partidul pentru guvernare"5• 

Intre anii 1 922 şi 1 925, compozitia socială a Partidului Poporului 
a suferit unele transformări, influenţate în primul rînd de ingustarea 
bazei sociale a averescan ismulu i .  CC:'i mai mul ti dintre partizanii gene
ralului, dezamăgiţi de eşecul cure:1tu \ui care-I tra nsformase pe fostul 
conducător militar într-un adevărat idol,  au pflrăsit Partidul Poporului, 
ceea ce a determinat acea acţiune r-le refacere a fostelor organizatii ru
rale. Ţăranii, convinşi că cel în care-şi puş;eseră atitea sperante nu se 
deosebea prin nimic de pol iticienii dejil cunoscuţi, şi-an indreptat pri
virile spre alte grup5.ri po l itice, fădnd Cil fortu şi rolul Partidului Po
porului in cadrul sistemului partidelor politice burgheze să scadă treptat, 
ajungind una dintre formaţiunile neinsemnalc ale t:!şicherului politic 
românesc. Odată cu prefacerile care au determinat modificarea bazei 
sociale a partidului, au avut loc şi importante reorientări in sfera din 
jurul conducerii acestuia .  Elementele conservatoare care au aderat la 
Partidul Poporului n-au reuşit să refacă rindurile dezorganizata şi slăbite 
de cei care i-au urmat pe Take Ionescu şi C. Argetoianu, chiar dacă 
aceştia se numeau A. Corteanu, 1. Mitilineu, C. Rădulescu-Motru, Dem 
Dobrescu, C. Meissner, A. Kiriacescu etc. Dar, ln general, compoziţia 
socială a formaţiunii politice averescane rămlnea cea cunoscută". In 
afara acelor ţărani care mai cred�?au încă in fostul lor comandant, forta 
politică a Partidului Poporului se baza pe mica burghezie, o parte a in· 
telectualitătii satelor şi a marii proprietăţi şi, tn mică măsură, pe unele 
categorii de muncitori din diverse centre urbane47• Baza socială a Parti
dului Poporului a suferit unele modifici:iri neînsemnate in momentul In 
care lncepuseră a .se intrevedea şanse de revenire la guvern�. Dar, 
această masă flotantă, care �r; alătura de obicei oricărei grupări ce urma 
a prelua puterea, părăsind-o însă odată cu tnlăturarea de la guvern, nu 
a influentat prea mult compozi tifl socială a Partidului Poporului. Reor· 
ganiznlli şi rcndaptată caclrului social-politic caracteristic anilor 
1 922-1 92G, formaţiunea averescană incepe a o nouă etap8 a activităţii 
sale politice, care se va inchein in martie 1 926, odată cu revenirea la 
guvern. 

3. Acţiunt polttice de partid (martie 1922 - iunte 1925). După in
lătu rarea de la guvern; la sflr�i lul anului 1 92 1 ,  Partidul Poporului urma 

« Arh. St. Bueure,tt, Fond C. Metssner, VI, dosar 36/1895-1941, f. 112 ; V, 
dosar 246f1925, f. 4 ; Blbl. Acad., Arhiva Al. Averescu, I, mss. 18. 

45 "Indreptarea• dln 2l.XI.1925, p. 1 IJI 25.XI.1925, p. 4. 
18 CI. Anuarul Partidului Poporului pe anul 1925, Bucureşti, pa&sim. 
u "lndifPtarea• din 25.IV.l923, p. a ;  23.V.l923, p. 1 şi 24.XII.l924, p. 2. 
48 Idem din 24.11.1925, p. 4 : 3.XII.1925, p. 3 ; 29.XII.1928, p. 2 ti 5.1.1828, p. 3. 
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să desfăşoare, pentru prima dată, în scurta sa existenţă, o activitate 
politică opoziţionistă . Circumstantele in care urma a acţiona însă for
maţiunea politică averescană erau a ltele decît cele care caracterizaseră 
perioada anterioară. Criza politică românească va traversa intre 1922 şi 
1 926 o perioacifi d e  relativă îndreptare , determinată de o cvasistabilitate 
guvern<lmPntală şi de manifeslc�rctJ unor tendinţe de concentrare a for
telor poli tice, alî l  el e d i spersate pînă a tunci . Cu toate acestea, frămîn
tările şi regrupările spC'cifice vieţi i politice român eşti vor continua, intre
Unind o atmosferă care, de fapt, R permis 1 ibera l ilor să incheie, în martie 
1 926, pr ima legislaturi'\ completă a perioadei postbel ice. Partidul Na
ţional L iberal, depă]ind ocea �tare rle compromitere, cauzată de ascen
siunea curentelor d0. înnoire, apărute după război , a reuşit să-şi refacă 
creditul politic , impunîndu-se ca principala forţă a intregii structuri po
litice burgheze. In acelasi timp, forrnatinnile politice fondate in atmos
fera încă neclară a încheierii războ i ului, afirmate brusc, ca reprezentind 
orientările democratice ale vremii, fuseseră verificate şi lncadrate !n 
sistemul partidelor politice burgheze. Totodată, fortele politice ale noi
lor provincii ajunseseri"'t compromise prin experienţa .,blocului parlamen
tar" ,  iar conservatorismul aluneca , ireversibil, spre momentul disparitiei 
definitive40• 

Partidul Poporului işi începea, aşadar, activitatea politică r:om
promis şi uznt rle guvernare, dar hotărît să revină la putere. Şi, dupli 
perioada de clmifi cări de la sflrşitul anului 192 1  şi inceputul anului 
1922, Al. Averescu ajungea să-şi fixeze noua orientare. In primul r!nd, 
se abţinea de la orice formă a activităţii parlamentare. Apoi , adoptind 
o atitudine de expectativă mascată, ţinindu-se departe de activitatea opo
ziţionistă a celorlalte formaţiuni politice, şi-a pregătit momentul rein
trlirii tn sc�na vieţii politice romiÎ.nf!şti, dar nu ca figurant el ca un 
adevărnt regizor. Pentru început, insă, nu le putea ierta liberalilor 
faptul de a-1 fi tnlăturat de la guvern. Astfel tnctt, chiar din primă
vina anului 1 922, Al. Averescu incepuse a vorbi despre simptomele unei 
iremedlabile crize guvern-am�ntale6(). In acelaşi timp, Partidul Poporului 
se arăta dispus să accepte formulfl unui guvern de coaliţie, iar pentru 
acţiunea rle răsturnarP- ·:1 guvernului  existent accepta orice propunere 
de colaborare, fapt cu semnificaţii deosebite, dacă avem in vedere 
pozitia anterioară a generalului61• Totuşi, negocierile purtate, mai ales 

cele cu naţionalii, demonstrau că şeful Partidului Poporului nu renun-

tu Cf. Gb. Glca, Procesul de descompunere a partidulUi conaervator-progreallt 
de sub şe!ta lut Alex. Marghtloman, in "Analele Unlversităţll Bucure,tt•, 
Seria Ştiinţe Sociale, Istorie, XVI, 1967, p. 94. 

60 "Indreptarea" dln 25.IV.1922, p. 4. 
ot ldem din 18.VII.1922, p. 1 şi 9.VIII.l922, p. 1. 
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tase la pretentiile sale dictatoriale52• Dar, dacă in relatiile cu partidele 
politice Averescu adopta o poziţie deosebită, nu aceeaşi observaţie o 
putem face atunci cînd discutăm raporturile sale cu instituţia monarhică. 
Chiar dacă era obligat uneori să actioneze impotriva voinţei sale, Al. 
Averescu se va dovedi un slujitor leal al Coroanei, folosindu-se de orice 
prilej pentru a-şi reînnoi sentimentele de supunere faţă de voinţa suve
ranului. Aşa s-a intimplat in toamna anului 1 922, cînd, generalul, apla
nind toate tendinţele potrivnice participării la serbările incoronării re
gale, apărea printre şefii de partide prezenţi la Alba Iulia53• Criticind pe 
naţionalii transilvăneni pentru atitudinea de abţinere de la actul inco
ronării, oficiosul averescan saluta însă fuziunea acestora cu conservatorii 
democraţi, evidenţiind faptul că prin această acţiune se punea capăt re
gionalismului Partidului Naţional. Averescanii regretau insă actul tn 
sine, intrucit prezenţa takiştilor in rindurile transilvăn enilor făcea impo
sibilă, pentru moment, o apropiere a acestora de Partidul Poporului. 
Generalul nu putea trece încă peste actul conservatorilor democrati, 
care, in decembrie 1 92 1 ,  i-au cauzat, arăta el, căderea de la guvernM. 

La sfirşitul anului 1 922 şi inceputul anului 1 923, linia politică ur
mată de Partidul Poporului lăsa să se inţeleagă că generalul incepuse 
a renunţa intrucitva la atitudinea sa de reţinere, deşi nici pozitia adop
tată de această dată nu se identifica cu a celorlalte forte opozitioniste. 
Raporturile cu liberalii tmbrăcau o haină care ascundea adevăratele in
tentii, fără a reuşi totuşi să mascheze evoluţia grupării sale către o Inte
legere cu 1. 1. C. Brătianu55• Respingind ideea blocurilor opoziţioniste, 
care s-au dovedit fără viitor, Partidul Poporului desfăşura o activitate 
politică ce evidenţia o orientare proliberală. Astfel, chiar dacă nu re
cunoştea Parlamentul şi actele acestuia, Al. A verescu declara că orice 
lege care are şi acordul regelui, trebuie acceptată, intrucit prin ea se  
respectă voinţa Coroanei. Această precizare de ultim moment se referea 
la actul fundamental ce urma a fi validat de Adunările Constituantelie, 
Respingind acordul propus de naţionali şi ţărănişti, in vederea desfă
şurării unei acţiuni comune, care să impiedice votarea Constituţiei, ge
neralul critica poziţia acestora, precizind că Partidul Poporului se va 
menţine tn limitele unei "opoziţii de ordine " ,  care excludea violenta şi 

52 "Viitorul" din 18.IX.1922, p. 3. 
8 (4) 

53 Bibl. Acad. ,Corespondenţă, Fond 1. Petrovici, S -- , Al. Averescu către 
X X V  

1. Petrovici, 23 septembrie 1922 ; "ViitorulM din 20.IX.1922, p. 3 . 
. M ;,Indreptarea" din 3.XII.1922, p. 1 ; "Patria• din 30.XI.1922, p. 3 ;  Arh. St. 

Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 113985--113986. 
55 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 1 14001 ; 

"lndreptareaM din 20.11.1923, p. 1 .  
56 ldem din 22.11.1923, p .  3 şi  1.111.1923, p. 1 .  
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manifestările de stradă. Atitudinea acestei formaţiuni politice era cri
ticată de celelalte forţe opozitioniste care arătau că, .,curtea pe care o 
face palatului şi O-lui 1. I. C. Brătianu nu e demnă de eroul de la Mă
răş-eşti"57. Dar, atîta timp cît nu se ajunsese la o înţelegere clară intre 
fostul şi  actualul premier, generalul nu inceta să critice guvernul libe
ral, declarînd succesiunea deschisă, tocmai in momentul in care, nu tn
Umplător, Partidul Poporului incepuse a fi considerat drept principala 
rezervă succesorală58• Fără a fi pe deplin convins că va ajunge la o 
intelegere cu liberalii, Al. A verescu. nu excludea necesitatea unei cola
borări cu alte formaţiuni politice. Dimpotrivă. Astfel , in toamna anului 
1 923, Partidul Poporului avansa Partidului Naţional propunerea unei 
fuziuni, care nu va depăşi însă stadiul acelor tatonări bilaterale, atit de 
caractefistice politicianismului românesc şi care se incheiau de obicei 
inainte de a se fi rezolvat ceva"�. Singura realizare în acest sens a con
stituit-o incheierea, în octombrie 1923, a aşa-numitului .,pact de la Ciu
cea .. 00. Prin acordul intervenit între Partidul Poporului şi Partidul Ma
ghiar, acord aprobat de rege şi de primul ministru al Ungariei, forma
ţiunea minoritară se angaja să urmeze linia politică indicată de progra
mul averescan, în timp ce Al. A verescu accepta dezideratele formulate 
de Emil Grandpierre şi colaboratorii săi, considerindu-le ca întregind 
p�ogramul grupării pe care o conducea. Pactul prevedea că ambele par
tide vor desfăşura o activitate parlamentara unitară, iar gruparea politică 
maghiară îşi va păstra organizaţiile, numele şi individualitatea. Indru
mările politice însă urmau a fi date de Partidul Poporului, iar Partidul 
Maghiar urma a fi reprezentat Î'1 comitetul executiv averescan. Orice 
i�tervenţie a altei formaţiuni politice în chestiunile care priveau inte
r�sele minori tăţii ungureşti era exclusă. Pactul rămînea în vigoare pen
tru un termen nelimitat, valabilitatea sa menţinîndu-se neatinsă şi in 
cazul in care Partidul Poporului ar fi intrat in colaborare şi cu alte 
partide politice. Cu toate că nu cu mult timp inainle oficiosul averescan 
considera nerealizabile unele dintre punctele programului Partidului Ma
ghiar, de această dată generalul venea cu indicaţia expresă de a se res-

· 57 UzU.rparea de la 4 iunie 1 927 în lumina discursurilor şi declaraţiunilor D-lut 
general At.•erescu, Bucureşti (1929), p. 68-69 ; "Viitorul" din 1 1.111.1923, p. 5. 

58 M, Intrunirile politice ale săptămînii, in "Spre ziuă•, 1, 1923, nr. 2, p. 4 ;  
lan Balint, Criza politicii, in "Ţara noastră", IV, 1923, nr. 12, p. 395 ; Gri
gore Gafencu, Cele doud opoziţii, in .,Revista vremii .. ; III, 1923, nr. 7, p. 15. 

59: "Viitorul" din 12.IX.1923, p. 3 şi 15.X.1923, p. 3. 
00 Textul pactului, redactat în limbile română şi maghiară, poartă următoarele 

semnături : Octavian Goga şi C. Bucşan, din partea Partidului Poporului, 
şi Emil Grandpierre, Elmer Gyârfăs, Hajdu Istvăn, Gâbor Pal şi Bela Szelle, 
rep rezentînd Partidul Maghiar (Bibl. Acad., Arhiva Palatului, LXXIX, 
varia 3). 
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pecta şi realiza intocmai doleanţele formulate de minoritatea maghiară61• 
Criticat pentru incheierea acestui pact, al cărui text, rămînînd secret, 
intretinea o stare de permanentă curiozitate, Al. Averescu, deşi urmărea 
scopuri pur politicianiste, a favorizat realizarea · unei apropieri a po
porului român de naţionalitatea maghiară62• 

Dincolo de înfăptuirea acestui acord, care nu angaja însă două 
partide poli tice româneşti, Partidul Poporului continua a acţiona in li
mitele acelei cvasipasivităţi impusă de general, care-i asigura o rezervă 
in relaţiile sale cu celelalte formaţiuni politice"'. O oarecare modificare 
in acest sens a intervenit după desprinderea grupului condus de C. Ar
getoian u, act care a lovit serios în unitatea şi forta partiduluitK. Genera
lul, făcînd eforturi stăruitoare pentru a masca greutăţile pe care le tra
versa gruparea sa, iniţia, spre sfîrşitul lunii decembrie 1923, tratative 
cu ţărăniştii. Dar, refacerea Partidului Poporului presupunea o fuziune 
cu aceştia, formulă inaccesibilă pentru partizanii lui 1.  Mihalache, care 
vedeau intr-o asemenea alternativă ridicarea averescanilor, in defavoa
rea lorn�. Tot fără nici un rezultat s-au incheiat şi tatonările purtate 
cu conservatorii progresişti , în vederea unei alianţe averescano-mar
ghilomaniste86. 

In aceste împrejurări, mai mult decit îngrijorătoare pentru evo
lutia viitoare a Partidului Poporului, liberalii îşi intensificau atacurile 
impotriva acestei grupări, care, deşi incerca să se refacă prin acte de 
genul pactului de la Ciucea, era iremediabil compromisă67• Al Averescu 
răspundea la critici tot prin critici. Propunerilor de colaborare avansate 
de naţionali sau ţărănişti le apunea formula sa fuzionistă, care reclama, 
în acelaşi timp, modificarea principiilor ţărăniste şi renunţarea transil
vănenilor la politica lor regionalistă. Sub auspicii incurajatoare păreau 
a evolua, la inceputul primăverii anului 1 924, negocierile purtate intre 

61 Ibidem ; "Indreptarea" din 6.1.1923, p. 1. 
lr.l Cf. Gheorghe 1. Bodea, Lupta curentelor opozlţionlste Jn s!nul Partidului Ma

ghiar din România pentru Jntdrirea unitdţli lrdţeşti a oamenilor muncii 
(1918-1928), in AMN, X, 1973, p. 423. 

"1 .tndreptarea• din 20.X. l923, p. l ,  4 ;  23.X1 .1923, p. l .  
64 Arh. St. Bucureşti. Fond Preşedinţia Consiliului d e  Miniştri, dosar 7 j1926, 

f. 187, "Ind reptarea",  18.XII.1923, p. 4. 
65 "Viitorul" din 28.XII.1923, p. 3 ; Colaborarea ţiiriintştilor cu averescanii, In 

"Ghiara•, III, 1924, nr. 22, p. 7. 
fiti Arh. St. Bucureşti, Fond C. Meissner, VI, dosar 48j1909-1924, f. 109. 
67 "Viitorul" din 2.1. 1 924, p. 5 şi 5.1 . 1 924, p. 3 ;  Nivroc ( Corvin Petrescu), 

Păcatele grele se ispăşesc greu. Necrologul generalului Averescu, in "Ghia
ra", III. 1924, nr. 13, p. 6, 
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emisarii lui Averescu şi Marghiloman68• Dar, toate tratativele desfăşu
rate in această perioadă nu vor duce decit la fuziunea grupărilor con
duse de N. Iorga şi C. Argetoianu, surprinzătoare dacă ne gindim la 
relatiile dintre cei doi, dar posibilă şi definitorie pentru climatul politic 
din România69• 

De această dată, declarînd succesiunea guvernamentală deschisă, 
Al. A verescu in cerca o actiune de forţă, prima după demisia din de
cembrie 1 92 1 ,  organizind, la 3 iunie 1924, o intrunire care, chipurile, 
urma a hotărî modalitatea soluţionării crizei ministeriale. Momentul era 
bine ales. In interior, liberalii erau puternic atacaţi de întreg frontul 
opoziţionist. In exterior, nemulţumirile legate de polilica economică a 
guvernului român, in speţă legea minelor, crea serioase dificultăţi libe
ralilor;0. Manifestaţia Partidului Poporului îşi propunea să impresioneze 
prin numărul participantilor, urmărind să demonstreze că devenise un 
organism politic capabil să se impună prin forţă, in cazul in care îm
prejurările ar cere acest lucru. Prezentată drept "un triumf al demo
craţiei", intrunirea din 3 iunie 1 924 tatona terenul in legătură cu inten
tiile liberale privind succesiunea şi şansele pe care aceştia le acordau 
Partidului Poporulue'. Pentru a constringe formaţiunea guvernamentală 
şi a o obliga să opteze pentru formula unor negocieri bilaterale, ge
neralul a procedat in aşa fel incit să dea intrunirii caracterul unei ma
nifestaţii cu vădite predispoziţii revoluţionare, care, fără intervenţia sa, 
s-ar fi transformat, chipurile, intr-o "mare răzmeriţă" 72• In aceste împre
jurări, dînd satisfactie generalului, 1. I. C. Brătianu accepta să se întîl
nească cu acesta ,  pentru a-i cunoaşte pretenţiile şi a negocia pe baza 
acestora. S-a ajuns astfel ca generalul să renunţe la orice intenţii re
vanşarde in schimbul asigurării succesiunii guvernamentale7J. 

1. 1. C. Brătianu accepta aceste tratative, dind, in aparenţă, cîştig 
de cauză generalului, nu ca urmare a manifestaţiei averescane. Oricind 
putea interveni şi dezavua o asemenea demonstraţie, care, in cazul de 
faţă, era mai mult o inscenare. Partidul Poporului nu era la acea dată 
cea ma

_
i puternică formatiune opoziţionistă şi nu ajunsese să reprezinte 

un pencol pentru guvernarea l iberală. Dovadă că fotoliul prezidenţial 
n-a fost cedat înainte ca legislatura începută in martie 1 922 să fie în
cheiată, deşi A verescu a pretins mereu acest lucru. Şeful liberal trebuia 
să se gîndească la un succesor. Dintre toţi pretendenţii, generalul răs-

68 "Indreptarea" din 16.111.1924, p. 1 ; "Viitorul • din 3.111.1924, p. 3 ; Arh. St. 
Bucureşti, Fana C. Meissner, VI, dosar 48/1909-1924, f. 1 12. 

69 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A. T. 120, roia 3959, K. 1 14043-
114044 ; Bibl. Acad., Arh. Gh. Kirileanu, II ,  ms 5/3, act. 106-107, act. 1 15. 

70 Cf. Gh. Buzatu, Unele aspecte privind lupta pentru petrolul românesc (Le
gea mtnelor din 1924), in Anuarul Institutului de istorie şl arheologie A, D. 
Xenopol", VI, 1969, p. 84-87, 
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pundea, în cea mai mare măsură, planurilor sale, şi, pină la un punct, 
şi celor preconizate la Palat. Dealtminteri, regele era la curent cu mer
sul şi rezultatele intrevederii Brătianu - Averescu, aprobîndu-le şi ac
ceptîndu-1 deci pe general ca virtual urmaş al scaunului prezidenţiaF1• 
Liderul Partidului Poporului fusese verificat în trecuta guvernare, cînd 
convinsese pe toată lumea că nu e omul surprizelor şi că poate fi ma
nevrat în funcţie de împrejurări. Cu ocazia aceleiaşi intrevederi, s-a 
hotărît revenirea Partidului Poporului la activitatea parlamentară, preci
zindu-se că acesta va urma linia unei opoziţii occidentale, care nu tre
buia însă făţiş d ivulgată .  

I n  continuare, avînd asigurat sprijinul liberalilor, Partidul Po
porului va acţiona in aşa fel încît să demonstreze că era singura forma
tiune politică care putea prelua puterea. Fără a inceta să critice pe 
liberali, pentru a nu denunta înţelegerea intervenită, Al . A verescu relua, 
in iulie 1 924, tatonările în vederea fuziunii cu conservatorii progre
sişti75. Dar, tratativele înaintau destul de greu, astfel incit abia in toamnă 
se va obţine, din partea lui Marghiloman, acordul pentru o colaborare 
parlamentară, in cazul instituirii unui guvern Averescu, respingind clar 
ideea fuziunii, la care generalul ţinea atît de mulf6• Tn noile împrejurări 
însă, Partidul Poporului, devenind stăpîn pe situaţie, nu mai accepta 
decît fuziunea. Aşa se explică dealtfel atitudinea adoptată de şeful său 
fată de apelul lansat la 23 ianuarie 1 925 de către Iuliu Maniu, tuturor 
grupărilor opoziţioniste, în vederea creării unui "partid de forţă irezis
tibilă care va sta în serviciul unui naţionalism hotărît dar fără şovinism, 
a unei democraţii radicale şi curate şi a dreptăţii sociale sprijinită de o 
concepţie politică pătrunsă de simtul legalităţii şi a moralităţii publice•77• 
Nu prezenţa lui Argetoianu printre negociatori l-a impiedicat pe general 
să adere la programul cuprins în decalogul propus de Maniu, ci, înţele
gerea cu I. I. C. Brătianu78. Fuziunea intervenită intre Partidul Naţional 

7t Arh. St. Bucureşti, Fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 7/1926, 
f. 188 ; Octavian Goga, Un triumf al democraţiei, in "Ţara noastră", V, 1924, 
nr. 23, p. 701-702 ; "lndreptareaM din 5.VI.1924, p. 1 .  

72 Uzurparea d e  l a  4 iunie 1 927 . . . , p. 70. 
73 General Al. Averescu, Criza politică şi cauzele ei, p. 7-8. 

4 (2) 
74 Bibl. Acad. ,  Corespondenţă, Fond Corespondenţa Partidului, S ---- , 

CCLII 
Al. Averescu către Ferdinand ; Uzurparea de la 4 iunie 1927 • . .  , p. 69. 

75 "Indreptarea" din 29.VII.1924, p. 1 ; "Viitorul" din 24.VII.1924, p. 3 şi 
26.VII. 1924, p. 3. 

76 Biblioteca centrală de stat, Arhiva Andrei Corteanu, pachet LVI, dosar 10. 
77 "Indreptarea • din 2.II.1925, p. 1 
7ll "Indreptarea" din 7.II.l925, p. 1 
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şi gruparea Iorga - Argetoianu i-a întărit generalului convingerea că 
singura şansă de a ajunge la guvern rămînea cea promisă de liberaW9• 
Dealtfel, generalul spera că, odată cu încheierea sesiunii parlamentare, 
liberalii ii vor ceda puterea. Această speranţă se transforma în pretenţie, 
in momentul în care Partidul Poporului a reuşit să-i determine pe con
servatorii progresişti să accepte formula fuziunii, mai ales că şi Iuliu 
Maniu nutrea aceleaşi intentiii'O. Actul acestei contopiri era prezentat 
drept un mare eveniment politic, care deschidea drumul spre guvernare. 
Declarind că între gruparea sa şi liberali nu există nici o înţelegere, ul
timele calcule ale generalului îi întăreau convingerea că ziua revenirii 
la guvern nu era prea îndepărtată81• Uita, însă, că nu calculele sale erau 
cele care hotărau evoluţia vieţii politice româneşti. 

4. Noua ascensiune spre fotoliile ministeriale (iulie 1 925 - mar
tie 1 926). Dezamăgit de hotărîrea lui I. I .  C. Brătianu de a continua 
să guverneze, lui Al. Averescu, considerat de tot mai mulţi observatori 
politici drept virtual succesor, nu-i rămînea al tceva rle fdcut decît să 
aştepte sfirşitul vacantei politiceH2• Manevra brătienistă îl convinsese că 
pentru a-şi impune candidatura la fotoliul prezidenţial va trebui să ac
ţioneze in aşa fel incit liderul liberal să fie obligat cumva, în noua con
junctură, de a-şi respecta promisiunea făcută în iunie 1 924. Continuind 
a urma vechea l inie politică, Partidul Poporului îşi propunea să forţeze 
puţin nota, pentru a preîntîmpina o eventuală surpriză. Aşa se explica 
dealtfel riposta oficiosului liberal, care, considerîndu-1 pe Averescu 
grăbit să ajungă la guvern , îi imputa faptul de a fi recurs la unele 
declaraţii inoportune şi lipsite de sensa.1. Dar, atît timp rît celelalte 
formaţiuni politice opoziţioniste işi intensificau atacurile împotriva gu
vernului, Partidul Poporului nu putea rămîne în expectativăH"· De aceea, 
odată cu începutul sezonului politic de toamnă, gruparea averescană 
anunţa declanşarea unei campanii de răsturnare a guvernului, avind 
insă grijă să precizeze că, "atitudinea partidului nostru este aceea a 
unei opoziţii neşovăitoare, dar îmbrăcată în haina bunei cuviinţi�"". In 

79 ,.Viitorul" din 1 4.IV.l925, p. 3 ;  vezi şi Albert Mousset, L'Europe balkanlque 
et danubienne de 1925 a 1928, In ,.L'Ann�e politique fran�aise et etrangere", 
3-e ann�e fasc. 1 ,  janvier 1 928, p. 1 10-1 1 1 .  

80 "lndreptarea" din 16.VI.1925, p .  2 ; N. Iorga, Memorii, voi. V ,  p. 21. 
Bl "lndreptarea• din 16.VI.l925, p. 1,  4 ;  Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme 

S.U.A., T. 120, roia 3959, K. 1 14096-114097. 
82 Dr. J. Grzymata, La situation po!ftique dans les Balkans, în "L'Est euro

p�en", 5-me ann�e. no. 4, aof.l.t 1 925, p. 335-337 
83 .,Viitorul" din 14.IX.1925, p. 3.  

8� Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A., T. 120,  roia 3959, K. 1 14109-
1 14112 ; "Patria" din 17.IX.1925, p. 1-2. 

�:; "Indreptarea• din 26.IX.l925, p. 4 şi 29.IX. l925, p. 1. 
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toamna anului 1 925, Al. A verescu, acuzat mereu de o apropiere cu libe
ralii, continua vechea linie politică, criticînd programul şi realizările eco
nomice ale liberalilor. La congresul din noiembrie 1 925, după ce se 
evidenţia faptul că timp de patru ani Partidul Poporului a fost singura 
grupare opoziţionistă care .,a făcut politica tăcerii patriotice" ,  se declara 
că, de această dată, " informează respectuos coroana că este gata să ia 
răspunderea situatiei politice"86• Imbinînd actiunile de evidentă orientare 
antiliberală cu cele de o nuanţată conciliere, Al. Averescu era dispus, 
la inceputul anului 1926, să accepte orice compromis care I-ar fi apro
piat de guvern. Văzînd că legislatura era în pragul încheierii, iar 1. 1 .  C. 
Brătianu nu-i garantase incă succesiunea, generalul se vedea nevoit să 
consimtă, pentru prima dată in activitatea sa opoziţionistă, a se alătura 
celorlalte forţe potrivnice guvernului, ingrijorat de faptul că, in cazul 
UI'ei formule guvernamentale de coaliţie, el ar fi putut rămîne in afara 
acesteia. Acceptînd solutia .,frontului unic",  pentru alegerile comunale, 
care reunea intr-o acţiune comună Partidul Naţional, ţărănesc şi cel 
al poporului, Al. Averescu incerca să-i demonstreze lui 1. 1.  C. Brătianu 
că in cazul în care acesta n-ar mai fi dispus să-i acorde sprij inul, el se 
putea baza pe colaborarea forţelor opoziţionisteR7• Deşi se alăturase 
"opoziţiei unite" , gestul său surprinzind la un moment dat, justificat insă 
de conjunctură, generalul, circumspect, aborda o atitudine de rezervă 
faţă de actiunile acestei intelegeri politice de circumstanţă88• De aceea, 
nu putea fi acuzat intru totul de nerespectarea înţelegerii cu liberalii. 
Dealtfel, se arăta că acordul pentru alegerile comunale a fost "o simplă 
demonstratie politică, fără nici o obligaţie şi fără nici un angajament 
pentru viitor"�9• Respingînd, in continuare, orice combinatie politică pro
pusă de opozitie, Al. Averescu prezenta guvernul ca aflîndu-se in faţa 
unei lichidări definitive, iar opoziţia complet dispersată ca program şi 
manifestări00• Pretenţiile generalului erau încurajate şi de afirmaţiile unor 
observatori şi cercuri politice străine, care-I vedeau prin poziţia pe 
care o ocupa, ca cel mai recomandat pentru a prelua succesiuneaY1• 
Convins că in disputa cu restul forţelor opoziţioniste, şansa era de 
partea sa, Partidul Poporului renunta la orice acţiune comună, ridicîn
du-se de unul singur impotriva .,omului bolnav" aflat in virful piramidei 

88 Idem din 25.XI.1925, p. 1 şi 28.XI.1925, p. 1 
�7 "Indreptarea" din 28.1.1926, p. 1 şi 29.1.1926, p. 1 
88 D.A.N.C.D., 1 martie 1926, p. 1229-1231 ; N. Iorga, Supt tref regf, Bucureşti. 

1932, p. 399 
89 Trădarea dfn Capitală, in "Ţara noastră", VII, 1926, nr. 12, 21 martie, p.  388. 
90 Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme S.U.A, T. 120, roia 3959, K. 114134-

1 14136 ; "Indreptarea� din 13.1. 1926, p. 1 şi 23.1.1926, p. 1. "Patria", 6.1.1926, 
p. 1 şi 4.11.1926, p. 1 .  

91 Arhiva M.A.E., Fond 71 ,  România, voi. 343, f.  20-21, 27. 
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politice - guvernuln. După îndelungi tatonări şi pertractări, caracteris
tice perioadelor premergătoare schimbărilor de guvern, la 27 martie 
se incheia o legislatură completă, lucru destul de neobişnuit după război, 
atit pentru ţara noastră cît şi pentru alte ţări europene93, încetînd in ace
laşi timp şi însărcinarea deţinută de 1. 1. C. Brătianu. Odată declarată 
criza guvernamentală, ascensiunea spre investitura supremă a tuturor 
forţelor politice capătă o turnură deosebită. In t imp ce în rîndurile 
fostei .opoziţii unite" neînţelegerile tindeau a lua o amploare nebănuită, 
Partidul Poporului aştepta cu înfrigurare soluţionarea crizei, convins 
fiind că o nereuşită ar determina disparitia sa din viaţa politică a Ro
mânief'"'. Dar, ca de obicei, în asemenea situaţii ,  mai mult decît opiniile 
celor care urmau a fi aduşi la guvern contau alte calcule. Regele şi 
I. 1. C. Brătianu erau cei care hotărau totul .  Cum în asemenea împreju
rări suveranul trebuia să lase impresia că. soluţia adoptată reprezenta 
rezultatul unei decizii generale şi nu o rezolutie personală, în z iua de 
29 martie, la Palat, au început a fi consultaţi şefii partidelor politice. 
Au fost audiaţi, pe rînd, N. Iorga, Al. Averescu şi 1. Mihalache, reco
mandindu-li-se formarea unui guvern de concentrare. In caz că cei trei 
nu acceptau formula colaborării, suveranul urma a a lege una dintre 
listele ministeriale propuse de cei audiaţi . Dar, tatonările survenite în 
după-amiaza aceleiaşi zile au evidenţiat faptul că cele trei formaţiuni 
politice, desemnate să alcătuiască lista guvernamentală, nu acceptau a 
ocupa împreună fotoliile ministeriale%. Reprimiti a doua zi la Palat, cei 
trei au remis suveranului liste de partide, afară de N. Iorga care pro
punea şi o a doua listă, in care unele portofolii erau rezervate ţără
niştilor00. In această atmosferă de neînţelegere a forţelor pol itice sus
ceptibile de a prelua succesiunea guvernamentală, Ferdinand, consiliat 
bineinteles de premierul abia demis, desemna pe Al. Averescu să for
meze noul cabinet97. Astfel, pentru a doua oară în cei opt ani ai existen
tei sale, Partidul Poporului ajungea la guvern. 

Dacă in 1 920, gruparea averescană beneficia de un ascendent 

� Arhiva C.C. al P.C.R. , C. Argetoianu, Pentru cei de miine. Amintiri din 
vremea celor de ieri, partea a VI-a, nr. 5, caiet 36, p. 2375 şi partea a 
VII-a, nr. 1, caiet 37, p. 24-25 ; "Indreptarea• din 13. 1 1 .1926, p. 1 .  

03 Edmond Guerive, Le changement de gouvernement et la situation econo
mique en Roumanie, in ,.La Roumanie nouvelle", 1-ere annee, no. 12 .  1 5  mars 

1926, p. 377. 
94 Arhiva C.C. al P.C.R., C. Argetoianu. op. cit., partea a VII-a, nr. 1, caiet 37, 

p. 317-318 
95 "Indreptarea• din 30.111.1926, p. 1. 4 
96 Idem din 31 .111.1926, p. 3. 
97 Ibidem, p. 1 ; Georges G. Arnakls, Wayne S. Vuclnich, The Near East in 

modern t imcs, volume 2, Austin and New York, 1 972, p. 272. 
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asupra celorlalte formaţiuni politice, impunindu-se ca singura solutie 
de rezolvare a crizei guvernamentale, de data aceasta ascensiunea şi 
reuşita se datorau unor circumstante favorabile, independente însă de 
vointa sa. Aşa cum vor recunoaşte chiar cei cu sprij inul cărora Partidul 
Poporului revenea la conducere, preferinta regelui .,se datoreşte desigur 
greşelilor comise de celelalte partide, iar nu unei reconstiluiri şi reor
ganizări a Partidului Poporului"lJS. Al. Averescu şi gruparea sa nu mai 
reprezentau, în 1 926, o forţă politică de care ar fi trebuit să se ţină 
numaidecit seama la desemnarea succesorului. Generalul apărea printre 
cei consultaţi de rege doar pentru salvarea aparentelor. Gestul regelui 
reprezenta mai degrabă o acţiune diplomatică, deoarece, succesorul era 
deja hotărît. Desigur, Ferdinand avea toate motivele pentru a dori ca 
ţara să fie condusă de un guvern de concentrare. Dar, aşa cum eva
luase viaţa politică intre 1 922 şi 1 926, era greu ele prevăzut că partidele 
politice vor fi in stare să treacă peste considerentele care le impiedica
seră pînă atunci să-şi unească eforturile, intr-o acţiune comună. In 
aceste împrejurări, regele a trebuit să se gîndească la succesorul libera
lilor, incă înainte de a interveni criza guvernamentală. Şi cel mai reco
mandat pentru a deveni primul său sfetnic, dintre toţi cei care ar fi avut 
dreptul de a reclama această demnitate, era generalul Averescu. Verifi
cat in guvernarea precedentă, nereabilitat încă după căderea din de
cembrie 1921  şi fără perspective de a mai reuşi să-şi refacă vreodată 
popularitatea pe care o cîştigase în anii războiului, liderul Partidului 
Poporului a desfăşurat în întreaga perioadă opoziţionistă o activitate 
ce urma o linie politică de mijloc, acceptată atît de rege cît şi de 1 .  1. C. 
Brătianu. Chiar dacă, pînă la o anumită dată, n-a recunoscut legalitatea 
Parlamentului liberal şi lucrările acestuia, Averescu a admis Constituţia, 
a participat la actul încoronării, a validat noua lege electorală, s-a de
clarat de acord cu hotărîrile adoptate în .,cazul Carol" etc.,  dovedin
du-se, totodată, a fi singurul şef de partid dispus a guverna în limitele 
trasate de cabinetul precedent. Or, în aceste condiţii, alegerea succe
sorului ,  in cazul unui eşec al listei de concentrare, era ca şi făcută. Mai 
mult chiar, 1. 1. C. Brătianu prefera formula unei formaţiuni ministeriale 
conduse de general, fapt hotărîtor, credem, şi pentru rezultatul calcu
lelor făcute la Palat. Aşadar, audienţele ce au premers actul desemnării 
noului premier aveau un caracter simbolic, dar care I-au convins, incă 
o dată, pe rege, că singura forţă politică pe care se putea baza era 
Partidul National Liberal. Şi, cum acesta avea nevoie de o perioadă 
de refacere, s-a recurs, pînă la revenirea lui 1 .  1. C. Brătianu in scaunul 
prezidenţial, la serviciile Partidului Poporului. Acestea erau circum
stantele in care, la 30 martie 1 926, Al. A verescu ajungea la cea mai 
înaltă investitură politică, aceea de prim-ministru al României. 

98 120 �Democraţia", XIV, 1926, nr. 10-12, p. 101.  
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PARTIDUL POPORULUI IN ANI I  RECONSIDERARlLOR �49 

DIE VOLKSPARTEI IN DEN JAHREN DER WIEDERANERKENNUNG 

(JANUAR 1922 - MARZ 1926) 

ZUSAMMENF ASSUNG 

Die Volkspaxtei (Partidul Poporului), beeintrăchtigt und bezweif;-lt durch 
die kaum beendete Regierung (Dezember 192 1 ), versuchte aus den, in der Regierungs
zeit Take Ionescus im politischem Leben aufgekommenen Kompllkationen und 
Unschli.issigkeiten, zu profitieren und Prhofftl3 eine Besserung der Folgen seiner 
Beseitigung von der Regierung des Landes. Die weitere Entwicklung der l"Umli.nischen 
politischen Bcziehungen charakterisiert durch Brătianu Domini-enmg, haben der 
politisch<'n Averescus partei eine Wiederanerkennung seinoer Aktivitlit, gem!iss den 
objektiven Forderungen seiner Zeit, auferlegt. Erst!ens. wurden eine Reihe Hand
lungen unternommen, mit deren Hilfe man eine Auschliessung des Programms an 
die konkrete Problematik spezifisch der neuen Entwicklungsphase der Gesellschaft, 
in Betracht zog. Anschliessend wurde der Dbergang zur Praktik elnes umfassungs
relchen Reorganlslerungplans, vorgenommen, der die politische Macht der Grup
pierung wiederherstellE>n sollte, da diese die Gegebenheiten einer verlăngerten 
Opposition nicht annehmen konnte. Unter diesen Bedingungen kam es in Juni 1924 
zu einer Abhandlung zwischen Al. AV'erescu und I. I. C. Brătianu. Gemass dieser 
nahm sich der liberale Vorsitzende vor, die Volkspartei in ihrem Aufstieg zu unter
sti.itzen. Die Volkspartei handelte gemăss diesen Pakts und ubwohl sic erkennen 
liess, dass ihr Handeln unabhlingig war und sich von den anderen politischen 
Machten unterschied, i.ih2rnahm sie wieder die Macht der R'egierung im Mărz 1926. 

DCT Verfasser stellt den Weg, den die Volkspartei in den Jahren 1922 - 1926 
durchgeleft hat, auf Grund bestimmter Urkunden wieder her, indem er ihn den 
Alltag des rumănischen politischen Leben einschliesst.  Darum werden in dlesem 
Studium die Beziehungen erforscht, die zwischen den Formationen des politischen 
bi.irgerlichen Parteisystem gesetzt wurden. Die vorgenommenen Programmănderun
gen dieser Periode, dle reorganislerende Massnahmen, so wie die Konzentratlons
tendenz der poli lischen Măchte sind Hauptlinien der politlschen Entwicklung Ru
mli.niens in d,er Zeitspanne 1922-1926. 
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